

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.  
A SZABADELVŐ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

<p><b>SZERKESZTŐSÉGI IRODA:</b> Rózsater, Kardos-ház, 16. sz. alatt. Ide intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adtnak. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.</p>	<p><b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 f. — Félévre 5 f. — Negyedévre 2 f. 50 kr. — Egy hónap 1 f. — <b>HIRDETÉSI DÍJ:</b> Ot-hasabos poltsor egy sorral bejelölésért 5 kr. — Helyi hirdetés minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyitási 4 hasabos poltsorért 20 kr.</p>	<p><b>KIADÓ-HIVATAL:</b> Kutasi Imre könyvnyomdája, Főpiacz, Sz. Nagy Károly-ház. Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény nyomtatás és előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és hirdetések.</p>
--	--	---

## A delegációk.

Budapest, ápril 22.

n.— A magyar delegáció négyes bizottsága a közös kormány által kért 23.834.000 ft összegből töröltetni indítványoz két millió harminczhárom ezer forintot.

Az ellenzéki lapok nagy riadással fogadják e hírt s nem kisebb jelentőségű kommentárt adnak aboz, mint azt, hogy ime, az ö okkupáció-ellenző bölcességük megszállta már a kormányparti delegátusokat is, lázadni kezdenek a megszállás politikája ellen s lázadások, elkedvetlenedések vagy legalább kételkedések első jelei ama levonás.

Pedig hát tévedni méltóztatnak. A dicseretes tények elismerése mellett a szigorú kritika, a parancsoló helyzetbe való beleenyugvás mellett a valódi szükségletek kutatásának és a komoly államférfiai megfontolásnak álláspontja az, melyet a négyes bizottság elfoglalt.

Persze az ellenzék nem kevesebbet szeretne, mint azt, hogy a delegációk tagadják meg a közös kormánytól a rend helyreállításának eszközeit, s hogy ezt provócalják, a négyes bizottság törleési indítványát az occupationalis politika elítélésének bélyegzik. Hanem hát tévednek, ha ezt hiszik s rosszul okoskodnak, midőn azt szükségeseznek vallják. A forradalom leverését be kell végezni, annak ismétlődését meg kell gátolni, a két elfoglalt tartományban rendezett álláspontokat kell teremteni. A delegációk, ha a feladatok végrehajtásához nem nyújtanának segédkezet, megszegnék kötelességüket s vétenének a monarchia érdekei és méltósága ellen.

De a monarchia érdekeinek s méltóságának megvédésére utaló kötelesség megfés s teljesen összeegyeztethető azon kötelességgel, mely a nép képviselőit az adózó polgárok, általában Magyarország pénzügyi érdekeinek megvédésére utalja. Ez érdekek összeegyeztetésének következménye, hogy a négyes bizottság szoros vizsgálat alá vette a közös kormány előterjesztését s nem kevesebb, mint két millió harminczhárom ezer

ft összeget talált abban törölhetőnek, a nélkül, hogy a katonai műveletek csorbát szenvednének, vagy a végleges rendcsinálás elé akadály gördítenék. Ez az összeg a huszonhárom milliós előterjesztéssel azonban, jelentékeny levonást képez az adózók kiméltése szempontjából s azt mutatja, hogy a magyar delegációk nem könnyelműen jár el a közös kormány költségelőterjesztésének megvizsgálásánál. Sokat érő argumentum ez az ellenzék azon igazításával szemben, melyek a delegációk intézményének népszerűtlenségére céloznak.

De nemesak a költséglevonás miatt érdekes a négyes bizottság jelentése, hanem — a lázadás leveréséről, a pacifikációról, az igazgatás javításáról, a felekezeti viszonyokról, a védtörvény végrehajtásáról stb. szóló, szintén igen figyelemre méltó pontok mellett — azon nyilatkozata miatt, melyet Bosznia és Herzegovina közjogi állásáról és a katonai kormányzat esetleges behozatalával tesz.

Az ellenzéknek az occupationalis politika ellen egyik fogása, hogy azt egyenesen a két tartomány annektálására irányítottak mondja. A négyes bizottság munkálata, mely alig készült a magyar kormány elnökének s így a legfőbb irányadó körök előlétes tudta és beleegyezése nélkül, e hírekkel szemben a berlini szerződés álláspontjára helyezkedik. Utal arra, hogy e két tartomány közjogi helyzetének végleges rendezését csak diplomaciai úton lehet megoldani. E kérdés azonban nem sürgős, siettetése se nem czelszerű, se nem szükséges.

E felfogás egyáltalán visszatükrözi azon meggyőződést, melyet e dologra nézve a józan magyar közvélemény vall. A hatalmak megkérdezése nélkül, tehát a diplomaciai alkudozás elkerülésével monarchiánk nem változtathatna azon közjogi állapotot, mely Boszniában és Herzegovinában tényleg fenn áll. Ha a két elfoglalt tartományt egyszerűen a monarchiába kebeleznek, az által európai bonyodalmat idézhetünk fel. Az annektáció tehát nem függ esuján saját akaratunkból.

Tényleg a helyzet mítsen változott.

A berlini megbízás alapján állunk ma mint álltunk akkor, mikor a két tartományt elfoglaltuk. Az ellenállást Európa nevében vertük le akkor s most ismét Európa nevében állítottuk helyre a rendet. És ha a jogszimen akár most, akár jövőben változtatni akarnánk, azt alig tehetnők meg Európa beleegyezése nélkül.

De hát az nem is szükséges. A két tartomány birtoklása megfelel a kitűzött czélunk, mely nem más, mint hogy a Balkán félszigeten esetleg végbemenendő változásokkal szemben hatalmi állást foglaljunk, az orosz terjeszkedést ellenőrizzük s a panszlavismus aknamunkát ellensúlyozzuk. A háborítatlan birtoklás a fő s birtoklásunk Európa megbízásából történvén, senki által nem kifogásolható, meg nem támadható. A belső lázongási hajlamokkal, melyekkel alkalmassint külső sugalmazások eredményei, könnyen elvágunk, s avval együtt szolgáljuk a panszlavismus visszanyomásában kitűzött czélunkat is. Az, hogy a két tartomány birtoklása a mostani viszonyok következményeképen szükséges, tény, hogy a birtoklás csak ideig tartó legyen-e vagy végleges bekebelezés kövesse e, az még nem éretti kérdés, melyet a jövő fejlemények fognak megoldásra vezetni.

## A Petőfitársaság Debreczenben.

Debreczen, ápril 27.

Közeledik városunkra nézve azon nevezetes s nagyfontosságú nap, melyen a Petőfitársaságot, a magyar irodalom ifjú munkásait körünkben üdvözölhetjük. Debreczen városra nagy hírehez méltóan fogja eszközölni a fogadtatást mely a minden oldalról jövő érdeklődés után itélve oly imponans lesz, a milyet itt regem nem láttak.

A fogadtatást rendező 60-as bizottság élén S i m o n f f y Imre polgármesterrel, mindent elkövetnek, hogy a vendégeknek, itt tartozkodásuk kellemes emlékü legyen, s hogy városunkra nézve e fontos irodalmi mozzanat ne csak hogy nyom nélkül e ne vesszen, de messze kiterjedő horderővel bírjon.

A rendezés részleteivel megbízott három négy albizottság már mind tartott ülést, s körülbelül ezek határozata alapján össze lehet már állítani az itt idézés programját, mely azonban természetesen az e lő végével tartandó nagy gyűlésen fog véglegesen megállapíthatni.

En akkor éppen Cannesbe voltam szegény anyámmal, és Percival bele ment a hálóba. Mi csak akkor tudtuk meg az egészet, mikor már megesküdtek. De most már mindegy, én nem örömet gondolok erre, és Percival még kevesebbé. Azt hiszem ő volt az oka mindennek. Anna az örege nézett, hogy sógornejeának meg mutassa kire céloz. Laura szeméi követtek az irányt mialatt hangosan fel nevetett.

— Egy ki mazolt és fel cziczomázott vén asszony. Ki latszik belőle az ilyen dolog. Miért nem indítványozza neki valaki — hogy a „British-Museum”-ba menjen és magat üveg alá tette. Azt hiszem ő lenne ott a legkittinőbb nevezetesség. Midőn a házasság meghallottam azt hittem meg üt a guta. Rögön irtam Percivalnak tőle sok mindenféle kérdve azonban oly vad levelet kaptam, melyben arra utasít, hogy csak saját dolgaim után lassak. Már magából a levelel ki vettem, hogy mennyire meg bántotta tettét; igen ellenkezett az jellemével.

Tudod, mit tettem én erre? — Nem.

— Egy levelet küldtem a következő postával, melyben csak két szó volt írva: — Elster balgasága. — Szegény Percival! — Szív-bajba halt meg nemde? — Igen; de már több idő óta betegeskedett. Nagyon megváltozott az utolsó időben. — Percival szintén, — ha megengeded. Ezüst szálakat láttam hajában és sokkal esendesebb, mint a hogy valaha lehetségesnek hittem. Csudálkozom, hogy mindezeknek daczára hozzá mentel, de azon még inkább, hogy atyád bele egyezett.

Sötét pir borítá el Anna arcát mialatt szeméi a csendes esőket néztek, s egy vidám mosoly játszadozott ajkai körül.

— Ertelek Anna, — Igaz szerelem, örök — és ez volt az eset Percivalnál is balgasá-

E részletek megbeszélése volt tárgya az ünnepélyességeket rendező bizottságnak mely szombaton délután 5 órakor tartott ülést S i m o n f f y Imre polgármester ur elnökele alatt. — Jelen voltak: Körner Adolf, Telegdy László, Papp Ferenc, Balogh Ferenc, Konti József, László Alajos, Márk Endre, Nemes Kálmán, Lengyel Imre, Szombati János, gróf Vay Dániel, Kiss Sándor, Tóth Mor kir. ügyész, Barcsay István, Eöry Sámuel, Szabó Kálmán, Huber József, Vertesi Arnold és a bizottság jegyzője Kerecsy Vilmos.

A gyűlésen a következőleg határozattak meg az ünnepélyességek.

Május hó 6-án d. u. 2 órakor a város háza udvarán gyűlnek össze a 60-as bizottság tagjai továbbá az egyes testületek saját zászlaik alatt és egyenruhájukban s vonulnak ki a fellobogózó utcán végig az indházhoz a következő sorrendben: 1.) a 60-as bizottság Debreczen város kek-sárga színű jelvényvel. 2.) a tanuló ifjuság, 3.) a 48-as egyenruhas honvedek, 4.) a dalárda, 5.) az iparos ifjuság, 6.) a kereskedő ifjak önképző egylete, 7.) a tuzoltó egylet 8.) a nagy közönség.

Az indháznál midőn a vonat 3 órakor megerkezik a fejesen díszített perronon a megerkezett vendégeket a város nevében rövid szavakkal S i m o n f f y Imre polgármester s kir. tanácsos üdvözi, mely után a menet ugyanezen sorrendben a melyben kijött vissza-indul a városba. Az első fogaton mely a város híres 5-ös díszfogata lesz J ó k a i M ó r foglalt helyet a polgármesterrel.

A vendégek legtöbbje magánfogatokban fog helyet foglalhatni, mert ilyet már eddig is igen sokat ajánlottak fel. A városháza előtt az egyesületek arcvonala alaknak s fenntartják a rendet, míg a vendégek a szállás kiosztókkal szállásaikra mennek. Hogy mily szivesen látott vendégek lesznek a Petőfi-társaság tagjai, legjobban az bizonyítja, hogy javában kapkodnak a vendégek után, s tiszzer annyian kellene jönni, mint a mennyi jön, ha minden szállásadónak vendéggel akarnának szolgálni. Hogy a szállások a város legelőkelőbb polgárainál lesznek, azt talán mondanunk is felesleges. Az érkezők legtöbbjét egysék level utjau — már előre meghívják magukhoz vendégekül.

Délután öt órakor a casinóba gyűlnek össze a vendégek s a nagy erdőre randulnak ki uzsomára. Kellemetlen idő eseten a nagy erdei kirándulás masuapra marad. A nagy erdőn a szabadban lesz terítve s a debreczeni dalárda és Otth Józsi zenekara fogja mulattatni a közönséget. Este 9 órakor kezdődik a fakvás menet. Ez a része az ünnepélyességeknek teljesen az iskolai ifjuságnak van fenntartva. A faklyásmenet zene kíséret mellett a collegium előtt indul el, s vonul a casinó ele,

nak daczára. Azonban én ugy boszultam volna meg magam, hogy a legelső kerőhöz mentem volna. Minthogy már ilyenekről beszélünk, — nem nősült meg meg a sze eny Graves?

— De igen, — viszonzá Anna nevetve. — Es hozza igen jó házasságot tett, neje egy lórnak a leánya és oly nagy mint egy templom.

— Ha valaha ember imádott nőt, ugy az bizonytal Graves volt, mennyire imádott ő teged.

— Balgaság Laura. — Semmi balgaság mylady, — Te azt igen jól tudtad és Percival szinte.

Percivalnak volt annyi bátorsága, hogy téged megkerjen?

Anna nevetett. — Ha megtette volna, akkor sokkal nagyobb zavarba jöttem volna, sem-hogy valaszolhassak. O igen boldog lesz Laura neje, daczára rendkívüli magasságának, igen szelid és szeretetre méltó teremtés.

— Es meg egyet Anna nem lehetett volna Eduardot meg menteni.

Egy pilanatra felre érté őt Anna, mert a fiatal lordra nézett.

— Bátyamát értem Anna. Midőn meg hallam, hogy oly veletlenül és oly hamar Georg után halt meg, igen szerencsétlennek érzem magam. Senki sem volt a ki meg menthette volna?

— Senki. Iszonyu szerencsétlenség volt az. Percival mai napig siratja bátyját. Hallottam midőn e yszer egy lelkiismeretlen vén asszony azt mondá, hogy nagy szerencse Percivalra, bátyja halála, ha tudná, mily szivesen lenne Percival ismét szegény, ha az által életre hozhatná Eduardot.

— Es a szegény Gum Willy? Csakugyan a tengeren gyilkoltak meg?

— Ah, felelt Anna röviden, — midőn előbb Eduardot emlited, azt hittem főmrőj beszelsz.

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárcaja.

### Elster balgasága.

Angol regény.

Írta: Mrs. Wood Henry.

Fordította: T. M.-ne.

### HARMADIK KÖTET.

(Folytatás.)

X. FEJEZET.

#### A gyöngyös gyűrű.

Sok vendége volt jelenleg a hartledoni kastélynak, igaz, hogy csak rokonok voltak és nem idegenek. Az öreg még folyvást nyakukon csüggött és folyvást kiálhatatlanabba és gyűlöltöbbé tette magát a nélkül, hogy ő maga azt, daczára ravaszágának, észre venne. O nem a skarlatot, sem a himlőt nem kapta meg és folyvást jó egészségnek örvendett. A mi az életet ille i, a fiatal lord is élt meg, azonban folyvást oly gyenge és szenvedő volt, hogy igen kevés reményt lehetett felgyög-üláshoz kötni. A vég talán halaszthatott, de el nem fordíthatta ott. A család még husvét előtt kiment Hartledonba, és pedig egyszerűen azou ökből, hogy talán a szabad levegőn hamarabb magához jön Eduárd. A gróf legidősebb nővére lady Cooper Margit szintén oda érkezett egy napon ferjével és csakhamar lady Laura is megtért Indiából. Margareta grófné igen szenvedő és a mellett meglehetősen kellemetlen egyéniség volt. Laura ellenben igen örvendett, hogy Annát gyermekkori játszótársát viszont láthatja.

Mindnyájan együtt voltak a nappali teremben, kint igen nedves idő volt és csak egyedül Cooper James báró ment ki, Scotia

ködjéhez volt szokva, nem tarthatta őt setájából vissza az a kis eső. Leszámítva az esőt, masként igen kellemes és meleg nap volt és a kandallóban égő tűz oly nyomasztóvá tette a szobai levegőt, hogy szivesen egyeztet bele a társaság, hogy az ablakot felnyissák.

A kandalló mellett egy pamlogon feküdt Eduárd. Egy tekintet rá elég volt, hogy mindenki meglássa, miként a gyermek sohasem épülend ki, egyszer jobban volt, mászor ismét rosszabbul, így ment ez folyvást. Nővére Mande, mellette ült és gyöngyöt fűzött, mialatt a két fiatalabb gyermek — Reginald és Anna — álltak és a Mande munkáját nézték.

Lady Cooper csupa részvétből Eduard mellé ült, és Percival egy kis asztal előtt foglalt helyet, s hol olvasott, hol pedig egy előtte levő papírra jegyzetelt. Az öreg Kirton szélesebb, rövidebb és szeszélyesebb mint valaha, de még mindig szép gazruhában és hams firtökkel, a kandalló másik oldalán szundikált. Laura mindig nevető görcsöt kapott, ha az örege nézett, még soha életében nem látott, ily felcziczomázott, hiu vén teremést. Laura egy ablaknál állt Annával és mindenről kezdőzködött, a mi távolléte alatt történt. Tizenkét év előtt hagyta el Laura az atyai házat, s azaz idő ugy tünt fel előtte mint egy hosszú élet.

— Hogyan történt az Anna? — kérde Laura épen. — Nagyon csudálkoztam rajta, és soha sem értemtem. Férfjam azt állítja, hogy álomban mindég arról beszéltem.

— Mit értesz te tulajdonképen?

— Téged és Percivalt. Hiszen ti elvitatok jegyezve és te igen szeretted Percivalt és ő viszont téged. Hogyan történhetett meg, tehát másik házassága? — Mily módon tolokodott ide annak a vén pulykának a leánya?

— Te többet kérdesz, mint a mennyi én magam is tudok.

hol a vendégek az első emeleti ablakokban jelennek meg. — A tanuló ifjúság nevében beszéd fog tartatni a főiskolai kántus énekelnél fog.

A fáklya menet végével vacsora lesz a „Bika” vendéglő éttermeiben, mely ösmerkedési estélyül is szolgál.

A vasárnap programja délelőtt 10 órakor kezdődik a színházban tartandó felolvasó üléssel. A casinóban összegyűlt tagokért egy küldöttség fog jönni, mely őket a színházba vezeti. A színházban a vendégek számára a színpadon emelvény lesz csinálva, melyen Jókayval élőkön helyet foglalnak a tagok. — A felolvasás műsora még nincs végleges megállapítva, de az körülbelül 7-8 számból fog állani s részt vesznek benne: Jókay Mór, Szán Tamás, Vértessy Arnold, Mikszáth Kálmán, Várady Antal, Szász Gerő, P. S. Z. Th. Á. Károly és Komócsy József.

A színházba a közönség csak beléptijegygyel bocsáttatik be. — A földszinti állóhely és karzat kivételével az ülőhelyek pénzért árusítottak el. Az ingyenes helyeken jegyek a tanuló, iparos és kereskedő ifjúság között osztatnak ki; a tanuló ifjúság összesen 450 jegyet kap.

Délután 2 órakor a város által rendezett diszebed lesz a „Bikabán.” A diszebeden való részvételre aláírás iverk fognak körözteni. Este a „Koronában” a debreczeni nők fejenz a r t k ö r ü táncmulatságot rendeznek.

Hétfőn délelőtt a vendégek a főiskolába mennek s ott a történeti emlékü termetek, könyvtár, múzeumot stb. tekintik meg. Itt a lépéső alján ismét ünnepléses fogadtatás lesz a tanári kar és a főiskolai tanuló ifjúság részéről — Délután kirándulás a külső gazdasági intézetek, hol uszonna is lesz.

Előbb tudvalevőleg a hétfői napra a Hortobágyra való kirándulás volt tervezve, de azt el kellett ejteni, mert kivihetetlen. Negy mérföldnyit utat tenni kocsin bá utáni reggel s még az nap vissza is jönni, este Budapestre utazni, lehetetlennek mutatkozott.

Végül felemlítjük, hogy a „Debrecen”-ben Lenth Gusztáv azon indítványt tette, hogy a Petőfi-társaság első vidéki itteni felolvasó üléseinek emlékére városunkban egy „Irodalmi kör” alakítsanak. — Ugy szintén nem indítvány az is, melyet a „D. N. E.” pendit meg, a melynek célja a Petőfi-társaság alapító tagokat szervezni s egyáltalában annak tökéje gyarapításához hozzájárulni.

### A magyar delegáció.

Bécs, ápril 22.

Felolvastatik az osztrák delegáció üzenetében melyben tudatja, hogy a közös kormány által kért hitelt megszavazta. Baros Gábor előadó ajánlja tüzetes indokolással az albizottság javaslatának elfogadását.

Bánfi Béla br. rosznak és veszedelmesnek tartja a megszállott tartományoknak a központból katonák által való kormányozást a rendszer rosz, folytonosan fokozza az elégtelenséget, ezért nem is szavaz meg semmit. Szécsen Antal gr. nem találja indokoltnak a bizottság által indítványozott törlest: ő megszavazta a közös kormány által kért egész összeget.

Hegedűs Sándor az albizottság javaslatát védelmezi: a törölt összeg könnyen nélkülözhető s a törles nem fejez ki bizalmatlanságot a kormány iránt. A katonai építkezések ideiglenes jellegűek s így nem zavarandók össze a bosnyákországi törvényben említett

Laura meg csóvalta fejét s igen halkán beszélt. — Eduard nem lesz többé egészséges Anna. Ugy látszik mintha ma a halál szemeiben ülne.

— Mit mondottál volna akkor, ha őt ez előtt pár nappal láttad.

Eduard a legnagyobb mértékben ingerlékeny, és úgy látszik mintha megérkezéstek jó hatással lenne rá. Még nem láttam embert ki így támoelgön; egyik napon más szinte meg hal s másnap ismét egészséges. Én nekem is nagyon kevés reményességem van ele-téhez és Hillarynak semmi, azonban ezt nem merem sem Margitnak sem az öreg Kirtonnak meg mondani.

— Miért nem?

— Dühössé teszi. Nem halgathatják, ha valaki csak egy szóval említi a halált. Margit talán maga is látja a veszélyt, az öreg azonban nem.

— Az esetben ohajtások teszi őket vakká. Az öreg csupa tűz és láng és alakja igen emlékeztet engem, a lovardai bojárakra. Alig vett magának reggel kívánság, hogy nekem jó reggelt kívánjon, és meg kérdezte hogyan aludtam a hosszú ut után, rögtön egész sereg szerencsétlen újságot talált fel, melynek fő tárgyat azonban, unokája láza képezte.

— Ő igen hosszú életet ohajtana Eduardnak, de nem csupán a nagy szeretet miatt.

— Nem a nagy szeretet miatt! Micsoda okból tehát?

— Nem hiszem, hogy csak egy piczi szeretet találatna szívében. Egyébiránt ne tarts ezert engem kegyetlennek. — Laura, én csak az igazat mondok, Percival is ezt mondaná neked. Ő nem képes a legkisebb szeretetre sem; úgy látszik, mintha minden szeretet, egyet kivéve, kialudt volna szívében, egyetlen megmaradt érzése az önzés. Volna csak még egy fia Mandanak, akkor legkevésbé sem aggasztaná őt Eduard halála, egész kö-

beruházásokkal. Az albizottság javaslata mellett szavaz.

Szlávy József közös pénzügyminiszter a kormány álláspontját jelzi: a törles javaslatot maga a hadügyér sem vette bizalmatlanságnak; az összeget a helyszínen parancsnokló tábornokok véleménye alapján irányozták elő. Törlest maga is tett benne és a hadügyér nem áll jót, hogy az összeggel a törles mellett kijöhetne. Lehet, hogy valamivel alatta marad az előirányzatnak, de nem lehetetlen, hogy az egész sem lesz elég. Az adminisztráció kérdésére attérve szóló érinti a mozgalom okait. Lehet, hogy volt részben oka a mozgalomnak az adminisztráció is, de tagadja, hogy egyedüli oka az lenne. Helyi kormányzat van, de a főfelügyelőnek a törvény értelmében Bécsből kell történni. Szilágyinak azt válaszolja, hogy a kormány úgy igyekezett rendezni a kormányzatot, hogy Bosznia jövedelméből fedeztessék a költség. Most mozgalom van, és épen arend helyreállítására kell a kert összeg.

Pulszky Gusztáv tagadja, hogy csupán ideiglenes építkezésre keretik hitel.

Bánfi Béla gróf az albizottság javaslatát elfogadja.

Tisza Kálmán nem irigyli az ellenzék logikáját, midőn rendet kívánnak; de annak helyreállítására pénz nem adnak; hivatkoznak arra, hogy más állam is beavatkozik, bárha titokban is; de ha arról van szó, hogy a szükséghez kepest erődített helyek is legyenek, vagy hogy a katonák ottléte biztosítva legyen, nem szavaznak meg semmit. Ily logikával a többség nem rendelkezve, kénytelen az ellenzékől eltérni a logikatlanság vádját. Nem várta, hogy katonai természetű költséget megtagad az ellenzék; a Dalmáciára szükségelt erő dítési költséget megszavazták Boszniára és a Hercegovinára ugyanily költséget megtagadnak, mert a delegáció erre illetéktelen. Ez pedig nem áll; de ha allana is, azt tartja, hogy valamely ország belrendjének fentartására szükséges katonaság elhelyezése iránt intézkedni elutasíthatlan adminisztratív teendő. És még ha a hadügyi természetű megtagadnak is, a törvény határozott rendelkezése szerint az ügy a delegáció elé tartozik. Az I. szakaszról vagy másútról, reméli, lesz módja az ismételésekre válaszolni, ezáltal csak a törvényestest akarta visszautasítani.

Apponyi Albert gr. (az illetékesség kérdésében a miniszterelnökkel ellenkező nézetben van és csak a dalmáciái erődítések költségeit szavazza meg).

Ezzel az általános vita befejeztetett és a delegáció 42 szóval 4 ellenében elfogadta a bizottság javaslatát a részletes tárgyalás a holnap tartandó ülése hasznosított.

A magyar delegáció összes tanácskozási valószínűleg két, esetleg három ülést fognak igénybe venni, mivel az ellenzéknek, valamint a szabadelvű párt köréből is sokan akarnak felszólalni.

### A magyar orvosok és természetvizsgálók nagygyűlése Debreczenben

A magyar orvosok és természetvizsgálók állandó központi választmánya Szabó József elnöke által ílelt tar ott.

Olvasottat a debreczeni helyi bizottság értesítése, melyben tudatják, hogy az aug. 22-én kezdődő nagygyűlése megnyitót és bezáró üléseinek helyül az epülőben levő nagyvendéglő redout termébe fog szolgálni.

A szakosztályok ülései számára a ref. főiskola 10 terme áll rendelkezésre. Nyilvános felolvasások és tudományos népszerű estélyek a főiskola dísztermében és a városbáza bagytermeiben fognak tartatni. Végül azon kérelemmel járulnak a választmány-

zönyösen venné őt akkor. De így attól remeg, hogy Reginald lesz lord Elster.

— Es ő a te fia. Igen jól értek Anna. Mily hiru cifra van asszony! Mily gondolat, arczat úgy kikenni és hamis hajfűrőket rakni. Csudálom, hogy őt a háznál megtűröd! Ő mindíg itt van.

— Mit tehettek ellene? Azt hiszem, fejébe vette, hogy neki is csak oly joga van Hartledonhoz, mint nekem.

— Valóban! — Késériti életedet?

— Jobban, mintsem elmondhatom. Há-zasságunk első perczétől kezdve ingerelte ő a gyermekeket ellenem s később saját gyermekeim ellen és ezt ő mai napig folytatja. Eduard és Mande sohasem viselték volna magukat a kisebbek iránt durván, ha ő nincsen.

— És miért tőröd te ezt?

— Ő a két gyermek nagyanyja és ez okból nem lehet a házat előle elzárni. Lehet azonban, hogy mégis lett volna bátorságom azt a gyermekek vegett megtenni, hiután nem szeretem, hogy durvasághoz szokjanak, de nem tehettem, mert — úgy látszik — férjem is e részben egyformán gondolkodik. A gyermekek igen sokat civődnek egymás közt, miután gyermekeim lassankint kinőnek azon korból, melyben meg nem oltalmazhatták magukat.

Az azonban Percival soha sem bünteti a két idősebbet, s bár mennyire kitűnik is hibájok, azért mindig csak azokat pártfogolja! Hidd el Laura, hogy ha lord Elsternek eszébe jönae egyet gyermekeim közül megölni, atya őt ezért is megcsókolná.

Laura a beszélőre fordítá tekintetét és azt látta, hogy arca fájdalom és bosszúságtól ég.

— Es Percival téged szeret és Mandét nem! Hogy lehet ez tehát Anna?

— En nem értem. Lassankint annyira haladt a dolog, hogy nem fogom sokáig ki-állhatni.

hoz, hogy azon debreczeniek részére, kik a nagygyűlés tagjai sorába belépni kívánnak, külön jelentkezői irodát nyithassanak, jóval korábban, mint a beiratkozások megkezdődnek. Ezen iroda a jelentkezőket egy ezelra fenntartott könyvbe bejegyezni, tőlök a tagsági díjat beszédi s részokre az igazolványt kiszolgáltatja s ezzel a központnak beszámol. A választmány e kérelmet teljesíti.

A XXII. nagygyűlés programjának végleges megállapítása vegett kiküldött bizottság előterjeszti ezután munkáját.

E szerint a beiratkozások f. év augusztus hó 20. 21. és 22. napjain történnék Debreczenben, ugyancsak 22-én este fog megtartani az ismerkedő estély.

23-én delel tt közgyűlés lesz, melyen Révész Bálint kir. tanácsos és szuperintendens fog előlki beszédet tartani, dr. Török József a meteoritekről értekezik; dr. Popper Alajos emlékbeszédet tart dr. Káin Albert fölött, s végül dr. Bódogh A. fog értekezést felolvasni.

Ezenkívül lesznek üdvözlő beszédek, és választmányi jelentések stb.

Délben közebe dől lesz a „Bikában”, d. u. 5 órakor pedig Piribauer fő-reáliskolai tanár fog előadást tartani a vegytani tüneményekről.

24-én délelőtt a szakosztályok alakulnak. Az orvosok szakosztályát dr. G. Eder Ede, a természetudományt dr. Hunfalvy János, s a társadalmi és gazdasági szakosztályt dr. Király Ferenc, a kereskedelmi s iparkamara titkára nyitják meg.

Délután 3 órakor dr. Kéty K. és Kaufmann értekeznek. A epilepsziáról kör- és gyógytani szempontból 5 órakor pedig dr. Antolik Károly aradi gimnáziumi tanár tart előadást mutatványokkal: A villamszikra sikamlása és a vilámlam hatásáról.

25-én reggel 9 órakor veendő kezdőket a szakülések, melyeken több értekezés fog felolvasatni, így, dr. Baron Jónás: Az újabb zsebköteletekről, Veber Antal kegy. rendi tanár: A földrengésekről fognak értekezni.

Délután a tanítványok, gyűjtemények s nevezetességek megtekintése, kivándorlás a gazdasági iskolába s este találkozás a nagyerdőben.

26-án ismét szakosztályi ülések tartanak melyeken dr. Konrad, dr. Chyzer Kornel, dr. Keln, dr. Tóth Imre fognak értekezéseket tartani. Délután: Kovács János főisk. tanár tart tudományos estélyt.

27-én lesz a bezáró közgyűlés.

A választmány ezen előterjesztett programot elfogadta.

Dr. Halász Géza a pénztár vizsgálatáról tesz jelentést. E szerint az egyesület vagyona 7351 frt 84 kr. A pályakérdési alapok 3065 frt és 190 drb arau.

Végül elhatározottat, hogy a nagygyűlési meghívók még május hóban szétküldendők s a legközelebbi választmányi ülése június hó 2-én esti 6 órakor fog megtartani.

### Vidék.

— Saját levelezőközlől. —

Szatmár, apr. 22.

A szatmári férfialdaregylet választmánya f. hó 13-án ülést tartott, melyre — minthogy az ülést tárgyát az augusztus hóban Debreczenben tartandó országos dalárszerenyben való részvétel s az abban működés képezte, — rendkívülleg az egylet működő tagjai is meghívtattak, hogy személyenkint külön-külön határozottan nyilatkozzanak a föllött, ohajtanak-e a versenyben részt venni vagy nem? Az egylet elnöke sorban elmondá mind-

— Margit már több idő óta van itt, nem szolt ő bele és nem igyekezett a dolgot rendes kerékvágásában visszahozni?

Anna fejtá rta. — Ő teljesen az öreg grófné részén áll és a két gyermek minden zarnokosságát pártolja. Senki sem védelmez engem és gyermekeimet.

— Es mit tesz Percival?

— Ne erts felre Laura, irántam folyvást szeretetteljes Percival. Egyedül a gyermekek iránt viseli magát oly különösen. Ő mind a mellett igen szereti gyermekeimet és ha a két idősb nincs jelen, igen szívesen és gyöngéd hozzájuk, azonban mielőtt valami civődás van, akkor egészen a nagyobbak pártjára áll és sokkal igaztalanabb, mint a hogy illik.

— Mily különös! Kivált ha az ember meggondolja, hogy anyjokat nem nagyon szerette. Csak nem vétek, ha ezt mondom?

— Néha azt hiszem, hogy talán az az oka, mindig az látszik, mintha valami rajtok elkövetett méltatlanságot akarna Percival jóvá tenni, legalább e benyomást gyakorolja rám férjem viselete. Ha magunk vagyunk, akkor minden jól megy, azonban alig teszi be az öreg a lábát, rögtön megkezdődnek a civődások és velök a Percival igazatlansága.

— Es még Margit is nekik segít! — egyébiránt az hasonlít hozzá! Emlékszel még, mennyire féltünk, mint gyermekek, az ő uralkodni vágyó természetétől? Azt hiszem, nagy ideje, hogy előjőjék és rendet csinálják.

— Oh Laura! sem te, sem más nem tudhat itt rendet csinálni. Ok már annyira bele szoktak a méltatlanságba s a mi a legroszabb, nem tudom a Percival viselete alapját felfedezni. Ha őt ez iránt kérdem, igen kiterő feleletet ad, azt mondja, csak én vehetek ilyesmit fejembe. Hogy őt valami titkos gond nyomja, azt már rég tudom; napjai nyugtalanok, éjei álmatlanok; gyakran midőn ő azt hiszi, hogy alszom, hallom sohajait. Na-

azon okokat, melyek a részvétel nemcsak kívánatos, hanem majdnem parancsolóvá teszik. Az egybegyűlték általánosságban ki is mondták, miszerint a férfi-dalegylet mint versenyzős mint működő fog megjelenni az országos dalárszerenyben. Az elnök vázolta aztán azon nehézségeket, melyek az egylet megjelenését nem kis mérvben terhelik, melyeket azonban legyőzni úgy az egylet választmánya, mint a működő tagok minden kitelhető módon igyekezzenek s főleg alkalmas módon gondoskodni fognak ama költségek és kiadások fedezéséről, melyekbe az egyletnek ezen országos versenyben való részvétele s ez alkalomból egy egyleti zászlónak mellözhetlen beszerzése fog kerülni.

Miután a kérdés minden oldalról behatóan tárgyalatott s a föltételek, — melyeknek minden egyes működő tag kifejezett nyilatkozata alapján magát aláveté, — megállapították, egyenkint szólították fel a működők nyilatkozatát, melynek alapján mindannyian résztveendnek a versenyben. — Ezek után a szatmári dalegylet 38 működő taggal lett bejelentve a részvételre az országos dalárszerenyet titkári hivatalának.

### Napi hírek.

— Simonffy Imre polgármester ur a közlekedési miniszterium részéről a debreczen-nási vasút ügyében, mint a négy városból álló consortium elnöke a tarifa megállapítása vegett Budapestre hivatván, a tegnapi deli vonattal elutazott.

— Kiss Lajos városunk 2-ik kerületének tisztelt és szeretett országgyűlési képviselője pár nap óta városunkban időzik.

— Az orsz. magyar dalaregysület igazgatósága felhívta az összes vidéki dalaregysületek igazgatóságait, hogy minielebb jelentsek be, miszerint a Debreczenben rendezendő országos dalárszerenyben részt venni szándékoznak-e? A részt venni ohajto egyletekkel azután a programra nevez kölcsönös megállapodás fog létrehozatni és velük az ez irányban tett intézkedések közöltetni.

— Az országos vásár pár nap óta tart városunkban, és az sokkal népebb mint egy idő óta lenni szokott. — Tegnap például olyan óriási neptömeg lepte el a vásárt, hogy a közlekedés csaknem felakadt. — A vásárra jötteknek e vásáron most nem volt annyi panna-szolni valójuk mint más alkalomkor szokott lenni.

— Köszönetnyilvánítás. Forrón szeretett ferjem Kardos Kálmán elhunya alkalmából melyen megrendült özvegyi fájó szívemet nagy részben enyhíti azon részvét, melyet rokonai, barátai és ösmerősei a temetés meg jelenésükkel tanúsítottak. Fogadják erte örökké halás köszönetemet. Özv. Kardos Kálmán néne Kuczik Julianna.

Németh József szntársulatunk jeles tagja tegnap delután annyira rosszul lett, hogy a kitűzött „Kávar” előadásának e miatt el kellett maradni s helyette a „Pirosbugyelláris” ezima népsziművet adták elő nagy közönség előtt. — Ma a „Gascogne” jeles operettet adják, s holnap ugyanezt iméltik.

— Dinnyetermelőink figyelmébe. Magyarországi dinnyéknek külföldre való nagyobbmérvű kivitele iránt már a mult évben történtek kezdeményező lépések, de az e részben az osztrák-magyar és a külföldi vasutak között mersekelt közvetlen árszabások és gyors szállítási mód létesítése érdekében folytatott tárgyalások oly hosszúra nyultak, hogy a gyümölcs-idegy már elmúlt, midőn ezen kedvezőbb tarifák egy némelyike létrehozottat, ugy hogy

gyon örvendek, hogy eljöttel Laura, nagy szükségem van egy igaz barátnera, kinek minden gondjaimat elmondhassam és annak a családhoz kell tartozni.

— Hisz az felér egy regénynyel! Egy titkos gond! Csak nem első neje után busul annyira Percival?

— Nem, azt nem teszi, erről erősen meg vagyok győződve. E tekintetben nyugodt lehetek Laura, szerelme enyim és — ha szabad kimondani — mindig is az enyém volt.

— Tehát a fiúért aggodik? Attól fél, hogy elveszti?

— Nem sőt inkább az ellenkezőtől félek, — sohajtott Anna.

— Ez egy regény, Anna. Én könyvet írnek róla, ha tudnék.

— Ez titok.

Valami zaj szakítá őket felbe. Mande egy pompás gyűrűt készített magának, a szivarvány minden színeivel büszkélkedett az, épen mint a gyémánt és drágakő Felemelt ujjal mutatta azt Mande a bámuló társaságnak.

— Atyám, nézd csak gyűrűmet Margit néni, méz ide.

A gróf mosolyogva intett egyet helyeről. Margit néni nem látszott őt hallani és Mande megfogott egy puha labdát és néje felé hajtá Szerencsétlenségére a labda rosz irányt vett, mert egyenesen a szundikáló öreg orra hegyét találta, a lady erre dühösen ugrott fel és nem kis bajba került, míg ismét lecsillapodott.

— Készíts nekem is egy gyűrűt Mande, kért a kis Anna, miután az öreg ismét helyere ült. Mande nem figyelt rá, ő még mindig magasan tartá ujját a drága ekszerrel.

— De nem megy mára — felelt Mande fájdalommal. — Nagyon kicsi.

— Készíts egy nagyobbat.

élt nemcsak ki-  
parancsolóvá te-  
mosságra ki is  
fi-dalegylet mint  
d ó fog meg-  
pelyen. Az elnök  
eket, melyek az  
mrvben terhelik,  
y az egylet vá-  
agok minden ki-  
s főleg alkalmas  
a költségek és  
be az egyletnek  
résztvétele s ez  
ak mellőzhetlen

oldalról beha-  
ek, — melyek-  
y kifejezett nyi-  
t, — megállá-  
k fel a műkö-  
k alapján mind-  
nyben. — Ezek  
működő taggal  
sz országos da-  
k.

armcster ur a  
eről a debrecze-  
na négy városból  
fa megállapítása  
a tegnapi deli

2-ik kerületének  
lélesi képviselője  
ik.

regyesület igaz-  
déli daláregye-  
nelelebb jelent-  
r e z e n b e n  
s d a l á r u n-  
zándékoznak-e?  
ekkel aztán a  
megállapodás fog  
ányban tett in-

ár nap óta tart  
esebb mint egy  
p példaul olyan  
ásárt, hogy a  
— A vásárra  
völ anyai pa-  
domkor szokott

orrón szeretett  
nynta alkalmá-  
fájó szivemet  
ét, melyet ro-  
emetésen meg-  
két erte örökös  
ardos Kál-

otunk jeles tag-  
zul lett, hogy a  
k e miatt el  
P i r o s b u-  
nyvadt első  
a s c o g n e i  
p ugyanezt i-

mébe. Magyar-  
b nagybömbér-  
ben történetek  
és részben az  
csutak között  
és gyors szál-  
folytatott tár-  
t, hogy a gyű-  
ezen kedvezőbb  
ott, úgy hogy

ara, nagy szük-  
kinek minden  
bak a család-  
nyen! Egy  
e után busul

erről erősen  
ntudott nyugodt  
és — ha sza-  
nyém volt.  
k? Attól fél,  
enkezőtől fé-

En könyvet

felbe. Mande  
ának, a szí-  
kelkedett az,  
kő Felemelt  
muló társa-

imet Margit  
yét helyéről,  
ni és Mande  
nje felé ha-  
rosz irányt  
ó öreg orra  
en ugrott fel  
smét lecsilla-

tírt Mande,  
ismét helyere  
mindig ma-  
el.  
felelt Mande

zek alapján már ilvenemü tizetek sem voltak  
thetők. Az idén azonban — így értesül P.  
— az e részbeni tárgyalások már jó eleve  
megindítottak s a közvetlen tarifik — me-  
lyek az ezen gyümölcsnél elkerülhetetlenül szük-  
sleges gyors szállítást biztosítják — 5000  
kgrmnyi kocsiakománnyra megállapított díjté-  
telekkel legközelebb ki fognak adni. Más-  
részt az is jelenti, hogy a termelők a leg-  
célszerűbb csomagolási mód tekintetében is  
megállapodtak s e szerint remélhető, hogy ez  
az új kiviteli ág nem sokára életképességének  
jeleit fogja nyithatni.

— **Föltényi Vilmos** derék színművésznök  
jutalomjátékára felhívjuk a közönség figyelmét;  
az „örög ur” általános becsülés és szeretet-  
tlen örül városunkban, s így bizonyosra lehet  
venni, hogy jutalomjátéka alkalmából az öt  
méltóan megillető előismerésben fog részesít-  
tetni.

— **Rudolf** trónörökös, mint már több íz-  
ben említettük, e nyáron ismét Erdélybe megy  
s ott hosszabb ideig fog időzni. Mint Bécsből  
írják, a főherceg nem pusztán vadászati cél-  
jából indul Erdélybe, hanem hogy a regényes  
kis országot minél alaposabban megismerje.  
Piski és Petrosény környékének számtalan első  
utját Petrosényben már előre teszik az elő-  
készületeket a trónörökös minél unnepelesebb  
fogadására. Stefánia főhercegné asszony ezután  
nem fogja követni a trónörököszt, csak távira-  
tilag lesz fentartva az összeköttetés.

— **A királyné** vaszélyben. 20-án este 7  
órákor a királyné loápolási állomáson a királyné  
nyerges lovainak lecsatolásával egyik lo meg-  
bokrosodott, a prateren át rohant, az első ká-  
veháznál utólré az udvari fogatot, melyben  
a királyné tilt, és közvetlen e mellett úgy ha-  
ladt el, hogy a könnyű fogat keves hujja, hogy  
fol nem fordult. Ekkor a lo folytatta vad futá-  
sát úgy, hogy csakis a praterstrasse végén áll-  
hattak meg. Utjában a megbokrosodott lo egy  
orvosnövendéket, egy nyugalmazott kapitányt és  
egy 4 éves gyermeket gázolt le. A sebesülteket  
lakásaira szállították. Egy lovas rendőr megki-  
sértvén a lovat megállítani, lováról lebukott, de  
szerencsére nem lett semmi baja.

— **Bor-társulat** van alakulóban Szé-  
kelyhídon, melynek célja az orsz. min-  
ta-pinezeje követésének igénybe vételével az  
ermelléki boroknak piacot szerzeni. A társulat  
kilencz székelvényi és egy b.-diószégi bor-  
termelőből alakul, kik eleintén kicsinyben  
szándékoznak megkezdni a borvétel és bor-  
eladást, hogy fokról-fokra magasabbra vihes-  
sek.

— **Gyászjelentés** Szomorodott szívvel tu-  
datjuk kedves jó fiunk és testvérünk DÁN-  
ELNEK folyó évi április hó 22-én esteli fél  
hét órákor épen négy éves korában 12 napi  
súlyos szenvedés után történt gyászos elhunyt-  
át. Kedves jó fiunknak földi részei I. hó 24-én  
d. u. 3 órákor nagy-utczai 1704 számú ház-  
tól, a czeleged-utczai sarkterben fognak nyugalom-  
ra leteteni. Mely gyászos alkalomra roko-  
nainkat, barátainkat és ismerőseinket bános  
szívvvel meghívjuk. Debreczen, április 23. Jóna  
Dániel, név Hegedűs Mária. Gyermekünk:  
Róza, férjevel Gondi Károlyival. Gzella, férje-  
vel Péntek Ferenczel. Etelka, Ilka és Kál-  
mán. Nemkülömben Kollát Mária és Mihály ne-  
vében is.

— **A Balkány és H jú Dorogh** közt  
közlekedő posta-kocsi Teglas felé haladtában,  
a kocsiával együtt, a napokban nyomtalanul  
eltűnt. A teglasi erdő közt vezető uton el-  
szórvva talált pénztelen levelek és level-boríté-  
kok azt sejtetik: hogy a 15 éves postakocsist  
az uton megtámadták; megölték, hulláját el-  
rejtették s a rablók a posta kocsiával elhajto-  
tak. A tetteseket azonnal üldözőbe vették;  
de még eddig s mmi eredmény.

— **Titokteljes nót** tartóztattak le Orso-  
ván. Egy feltűnően elegánsan öltözött hölgy

— Készíts nekem is egyet — mondá is-  
mét a kis Anna kéző hangon.  
— Elég vagy arra, hogy a gyön-  
gyöt felhuzhadsz — felelt vissza Mande.  
— O nem elég nagy — vizionzá Regi-  
nald, de oly halk hangon, mint huga. — Ké-  
szíts neki egyet Mande.  
— Nem — ne tedd azt Mande, — kiálta  
lord Elster. — Csínálják ók a maguk dolgát.  
— Hallod ezt Laura! — susogta Anna  
sógornőjének.

— Igen. És Percival ott ül és mit sem  
szól és az áldott ven grófné szeméi nagy meg-  
elégedést lövelnek unokái felé.  
Laura igen erélyes kis nő volt, vekony,  
keskeny és rendkívül tevekény, s nyelve szint  
oly egyenes, mint a lady Kirtone; egy óriás-  
tól sem rettent volna vissza, ha az igazság ér-  
dekeiben kellett sikra szállni. Epen valamit  
akart Anna felelni, azonban ő hallgatásra inte,  
miután ő most egész figyelmét a gyermekekre  
fordítja. Valoszinüleg csak egy alkalmas percze  
várt, hogy beléjök köthessen.

— Mande — kiálta, ha neked kicsi a  
gyűrű, akkor Annának bizonyosan jó lesz és  
töled igen szép volna, ha neki adnád. O ősz-  
szeszurna az újat a szegény kis teremtes, ha  
a gyűrű készítéshez fogna.  
Mande tetovázott; ha nem leend folyvást  
ingerelve, bizonyval igen szives és nemes vi-  
selete lett volna; így azonban a nagyanyjára  
nézett és azt kérde:  
— Nagymama! odaadjam a gyűrűt?  
Természetesen, rögtön megsiketült a  
nagy-mama. O inkább összetépi a gyűrűt, mint-  
sem azt a gyűlölt gyermeknek adja; azonban  
az nem mert Laura előtt nyíltan fellelni, ki,  
mint már alkalma volt észrevenni — igen füg-  
getlen és vele ellenkező nézetekkel bírt.  
(Folyt. köv.)

volt ez, ki nemcsak szépsége, hanem külön-  
sen, rendkívül értékes ékszerai által vonta  
magára a közfigyelmet. Egy rendőrhivatalnok  
felszólította a fiatal hölgyet mutatni meg iga-  
zolványait, mert a határon ebben a tekintet-  
ben igen szigoruan járnak el. A titokzatos  
szépség azonban csak egy régi igazolványt tu-  
dott előmutatni s ez egy cselédre szolt, miért  
a hölgyet azonnal átadták a hatóságoknak. Itt  
hosszas habozás után azt vallotta, hogy körül-  
belül 8 évvel ezelőtt elhagyta Magyarországot  
és Parisba ment, hol szépsége által nagy va-  
gyont szerzett magának. Ez a történet azon-  
ban valósíntulennek tűnt fel, hogy a hatóság  
megvizsgáltta a hölgy podgyását, s abban  
oly nagy értékű ékszereket talált, hogy keny-  
telen volt a titokteljes nót továbbra is letar-  
toztatni és a vizsgálatot megindítani.

— **Darwin halála** az angoloknál mely  
megdöbbenést kellett. Mondhatni, hogy sem  
Beaconsfield, nem Carlyle elhunytá alkalmával  
nem volt a bánat oly általános o y mély, mint  
most. Minden lap kivétel nélkül hangsúlyozza,  
hogy Darwin volt a legkitűnőbb angol e szá-  
zadban s egyrangú Newtonnal, kihez hasonlón-  
an százada gondolkozás módjának irányát meg-  
változtatta. Halálát szívбай okozta, melyben  
már evek óta szenvedett. Meg halála előtt két  
hettel elhagyta a házat, bár nagyon gyengen  
érezte magát. Dolgozni azonban nem szunt  
meg, s meg halála előtt való nap is megvizs-  
gált egy novényt. Esti 9 órákor haloszbajába  
vittek, hol még olvasott. Efel tájban görcs  
fogta el és orvost el küldöttek. Orvosságot vett  
be s egy kissé jobban is érezte magát, de az  
nap delután 4 órákor mégis bekövetkezett a  
halál. Darwin az utolsó pillanatig teljesen esz-  
meletlenül volt.

— **Orvos ur, golyó van a fejemben!**  
— e szavakkal állított be egy tisztességesen  
öltözött középkorú férfi tegnapelőtt Budapes-  
ten a János-kórház felvételi irodájába. Es ca-  
kugyan igazat mondott, ott volt a golyó hom-  
lokában. Az orvos kérdezte, hogy ki és hon-  
nan jött a különös beteg, de ez kerekre meg-  
tagadott minden felvilágosítást kilitere vonat-  
kozálag, sőt azt se lehetett kívenni belőle,  
hogy ő maga lötte-e a golyót homlokába vagy  
más valaki, vagy tán velelenül került oda.  
Az orvosnak tehát nem maradt egyebb hátra,  
mint tisztéhez látni. Ki is vette a golyót em-  
bercseréen. Ekkor persze erőtt vett a titko-  
zatos ismeretlen a sebláz s mire Hazlebech  
rendőrfőigazgató megjelent, eszmeletlenül fe-  
kűdt ágyában. Mikor magához tert, annyit ki  
lehetett tudni belőle, hogy Budakeszről való,  
gazdász s a neve: Szaunter György. Már  
vizsgálóbró is elment a kórházba, de ő neki  
sem szolgált bővebb felvilágosítással s már  
nem is fognak senkinek ezen az árnyék világ-  
ban, mert az éj elköltözött egy szebb hazába,  
magával vivén titkát.

— **A vándorszínészek és egy tot lap.** A  
töröcz-szent-mártoni „Národni Noviny” klen-  
őzi levelezője panaszkodik, hogy a magyar  
vándorszínészet már a legvátoasabb vidéken is  
kezd feladni satorát, s hogy a tótok eléggé  
nagy megmondatlansággal magok segítik a  
tótellenes magyar Thaliát. Legutóbb egy ma-  
gyar vándorszínész-társulat Tiszolozon, R-  
Brézson, Kokaván rendezett előadásokat, apró  
tót városokban, és a tót közönség támogatása  
mellett, eredményteljesen. Ennek nem szabad  
tovább így memnie, írja a levelező, ha célt  
akarunk érni. Programunkba mindenekelőtt  
fel kell venni a nemzeti büszkeséget. Legyünk  
szepertatistikuskak, magunkba zártak, ne tá-  
mogassunk semmit, a mi nem tót. A levele-  
ző úgy látja, hogy a magyar hírlapirodalom is  
utat egyenget magának a tót családba, a mi  
igen szomorító dolog. Tót embernek a tót vál-  
lalatot kell támogatni.

— **Elátkozott sör.** Mióta a „Lloyd”-tár-  
saság hajói már Trieszt, Aden és Bombay kö-  
zött is közlekednek, az osztrák-magyar biro-  
dalomból sört is exportálnak keletre. Így ju-  
tott el ez az ital Arabiába és ott most min-  
denfelé arusítják. Maskatban a zsidóknak és  
indiaiaknak is meg van engedve a sör elaru-  
sítása, de csak betegeknek, hogy azt gyogy-  
szerül használják. Természetes, hogy azóta  
szaporodnak a betegek és miután az egészse-  
gek is szivesen isszák az addig ismeretlen  
italt, az odaváló szultán elátkozta a sört és  
megtiltotta annak élvezetét. A jó arabok azon-  
ban nem sokat hallgatnak rá, annál is inkább,  
mert jól esik a tiltott gyümölcs élvezete.

— **Nagy tüvész** tette tönkre e hó 19-én  
Hetény komárommegyei közeget. 142 telken  
175 ház egett le földig minden hózzátartozó  
mellegepületekkel és takarmánykészlettel együtt  
A szarvasmarha a legelőn, a lovak a külső  
munkánál voltak, de azért számtalan állat kü-  
lönösen sertés és szárnyas vészett el a lángok  
között. A kár meg e ideig megbecsülhetlen,  
de óriási nagysága az említett adatokból eléggé  
kítűnik. Megjegyzendő, hogy Hetény községe  
1856. év augusztus havában szintén hasonló  
módon elpusztult. A komáromvidéki takarékpén-  
zárta a nyomor enyhítése végett emberba-  
ráti agtatást indított meg; maga 50 frttal nyit-  
van meg az aláírást.

— **Egy vasuti vonat vízbe zuhant.** Ször-  
nyü szerencsétlenség híre érkezik Észak-Ame-  
rika Wisconsin államának Milwaukee városá-  
ból. „Soap Stone Cut” közelében, két mért-  
földnyire Sweet Briartól e hó 4-én egy mun-  
kásvonat a Sweet Briar Ereek hidról, körül-  
belől 30 angol lábny magasságból lezuhant a  
hid alatt elfolyó 4—5 láb mélységű patakba.  
A vonat a gőzmozdonyon és tengeren kívül 6  
kocsiból állott, melyekben körülbelül 70 mun-  
kás utazott. A halokocsi ágyműje a vízben  
gyuladt meg a kiömlött petróleumtól; az itt  
levő munkások megfulladtak a füstől. 31 mun-  
kás azonnal meghalt, kettő súlyosan, 21 köny-  
nyen sérült meg; a mozdonyvezetőnek és fu-  
tónak nem történt baja. A szerencsétlenséget

az okozta hogy a teherkocsi előrése kiklott,  
mert az egyik kerek eltörtött.

— **Halottrabla.** Alsó-Ausztriának Mistel-  
bach nevű városából írják: Már több mint 11  
év előtt Ganzendorfbau gyakran fordult elő  
halottrablás, anélkül, hogy a legszorgosabb ku-  
tatás daczára nyomára lehetett volna jutni a  
tettesnek. Az első eset 1870-ben fordult elő.  
Ekkor egy fiatal asszony sirját törtek fel, aki  
1866-ban kholerában meghalt s Mistelbachban  
temettetett el. A félig elporiadt holtest ruhái  
résztint szerzte heverték a temetőben, részint a  
meghalt nő testvéreinek udvarába szórattak  
szét. A holtest egyes részeit a temetőben és  
az utszélen találták meg. Ezután is fordult elő  
több eset, midőn a sírokat feltörték s a holt-  
testeket abból szanaszét szórták. Tíz évig hasz-  
talan kutatták a tettest. Pár nap-előtt végre  
sikerült az ottani csendőrségnek a gonosztevőt  
felfedezni s ez nem más mint Schuler József  
lanzenorfi hazulajdonos. A gazembert, kiről  
nem tudni örült-e vagy maniatikus, elfogták.

— **Uj Ahasverus.** Sidneyben nemrég halt  
meg Schuder F. Keresztély német utazó. Az  
elhunyt hessen-kasseli születésű volt és gyenge  
szervezete daczára szenvedélyesen szeretett  
utazni. Bejárta Francia-, Spanyol-, Olasz-,  
Törökországot, volt a Svájcban, a szentföldön.  
Khinában, Japánban, Amerikában, Uj Seeland-  
és Ausztráliában. A mi a legnevezetesebb,  
leginkább gyalog utazott, Sidneyben megbete-  
gedett és az odaváló szabadkőműves páholy  
saját költségen akarta őt visszküldeni Európá-  
ba. Melbourne-ban azonban megőrült és Sid-  
ney közelében egy tébolydában halt meg.

— **Régi színházak.** Magyarországon a leg-  
régibb színház a pozsonyi, mert 1776-ban épült,  
tehát 106 éves; utána következnek a kassai szin-  
ház, mely 1781-ben építetett tehát 101 éves. —  
A bécsi színházak közül legrégibb a cs. kir.  
Burgszínház; épült 1659-ben, I. Leopold alatt,  
tehát 223 éves. — A császári bálház, amely  
előbb „nemzet színház” volt, épült 1741-bez Má-  
ria Theresia alatt tehát 141 éves. — A Carl  
színház épült 1781-ben márcz. 16-án, tehát 101  
éves — A Theater an der Wien\* épült 1797-ben.  
Tehát csakis ez utóbbi 15 évvel ifjabb mint 100  
éves.

— **Grád Zsigmond** ur által Versetzről,  
mai szülőnköz mellett környeztet ajánl-  
juk különösen a nagybírtokos és gazdász urak  
figyelmébe.

### Közzgazdaság.

**SERTÉSZÜLET.**  
(Az első magy. sertésbízáló és kölcsönelőező rész-  
társulat jelentése.)

Budapest-Kőbánya, ápril 22.  
A legtöbb külföldi helyeken bizonyos  
tartózkodással vettek a mi piacunkon mutat-  
kozó áremelkedést. Konstatalhatjuk, hogy a  
szilárd irányzat megszunt, mert oly nagy fel-  
háztásra nem lehet számítani, a mely a jelen-  
legi árakat jelentékenyen alterálhatná.  
Heti átlag árak: magyar fajú 240—  
280 kgh. nehéz 66—67 kr, 180—220 kgh.  
nehéz 64—65 kr, ven 300 kgh. felül 60—63  
kr, vidéki sertés 63—64 kr, szerémségi fajú  
sertés 64 krajczár. — Tranzitóban: szer-  
biai 60—64 kr, romániai 60—62 kr, tuskés  
disznó 55—56 kr netto kilogrammonként.  
Eleség árak: Bányai tengeri 7.40 frt,  
romániai —, frt, árpa 7.70 frttal fiztetett.  
Helybeli állomány: apr. 14-én ma-  
rad: 73135 db.

Ehez felhajtattott:	
Az Alföldről hízott	2890 „
„ makkos	684 „
Erdélyből	— „
Szerbiából	3606 „
Romániából	1296 „
Szerémségi	— „
A magyar államvasuton hízott	490 „
„ makkos	3356 „
A vidékről	— „
A budai vámoknál	249 „
Hajón (szeremi)	— „
Összes állomány	85706 db.

Elhajtatott:	
Felső-Magyarországra	175 db
Bécsbe	1866 „
Csehországra	565 „
Bodenbachon át	1479 „
Ruttján	60 „
Del-Németországra	— „
Budapesti fogyasztásra	2746 „
Külfeltekre	100 „
Kőbányai szalomatermelők	— „
A m. államvaspályán	124 „
Összes elhajtás	7115 db.

Maradt	78591 „
A részvényszállásokban volt	12280 „
Az egészségügyi és tranzitó- szállásokban maradt ápril 14-én	7102 „
Ehez felhajtattott	
szerb sertés	3606 „
román sertés	1296 „
Összesen	12004 db.
Elhajtatott pedig	2655 „
Marad állomány	2685 db.

és pedig 3802 drb szerb, 5517 db román.  
Az egészségügyi szemlélet január 1-től  
kezdve 994 drb a fogyasztástól elvonatott és  
technikai czelokra használtatott fel.

**Zsiradék.**  
Disznósírban e héten élénk üzlet fejlő-  
dött. Az emelkedő sertés árak hatással voltak  
a speculációra és határidőkben több reudbeli  
kötés fordult elő. Ápril-májusra 73.60 frton  
hordó nélkül, június-októberre 1000 métermá-  
zsa 71.50 frton hordó nélkül. Kész áru 75.50  
frton indult meg és emelkedett 76.50 frtra;  
bécsi számlára 1000 métermázsát adtak el 76  
frton hordóstul.

Salonna szintén drágult 1.50—2 frttal  
I. min. asztali szalonna 5 db. egy m.mázsára  
67.50 frton, 4 db. egy m.mázsára 68.50—69  
frton kelt, füstölt szalonna 73.50—74 forinttal  
fiztetett.

**Kinyert?**  
— Kis lutri április 22-én. —

Budapest	36	68	17	28	11
Grác	11	85	24	81	21
Temesvár	87	85	32	45	38

### Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai,  
(A Magyar távirati iroda eredeti stárgönyei.)  
Budapest, ápril 24. (Erk. d. u. 2 óra.)

Tegnap a főváros hat kerületében tartattak  
népgyűlések a Schulverein ellen, hazafias be-  
szedekkel.

**Madrid,** ápril 24. (Erk. d. u. 2 óra.) A  
kamara helybenhagyta a Franciaország és  
Spanyolország közt kötött szerződést.

**Becs,** ápril 24. (Erk. d. u. 2 ó.) A ma-  
gyar delegatio tegnap ülésen a négyes albi-  
zottság jelentése elfogadtatott. Ma történik a  
végmegszavazás. Delután a két delegatio üz-  
netbizottságai ülnek össze. Tegnap miniszter-  
tanács tartatott, mely a magyar delegatio tör-  
lése iránti határozatával foglalkozott a minisz-  
tertanács abban állapodott meg, hogy elfogadja  
a 2 millió törleést, ennek folytán a közös sz-  
vazás szüksége eszik.

### DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

VIII. Bérlet  
Kedd, apr. 24-én  
másodsor

### A gascognei nemes

operette 4 fel.

Szerdán a Föltényi Vilmos jutalmára a  
„Színházi képtelenségek”  
című bohózat kerül színpa.

Felolós szerkesztő: Vértési Arnold.  
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.  
Kiadó: Kutasi Imre.

### Kiadó bolt.

A főpiacson, a Biederman  
ház alatt levő igen elegáns  
egész u j o n n a n átalakított  
nagy

### bolt-helyiség

minden órán kiadó.

Ertekezhetni Biederman  
E. és fia posztó-kereskedé-  
sében.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt bíróság 1882 évi 2456. tk. számu  
végzése folytán közhírre tétetik, miszerint  
Zámbo Zsuzsannának Veszprény Sándor ellen  
400 frt követelése kielégítést vegett a hadházi  
1192. sz. tjkönyvben A. I. 1864. h. r. sz. a.  
600 frt A. + 4233. h. r. sz. a. 128 frt,  
5253. h. r. sz. 23 frt, 5872. h. r. sz. 27 frt,  
6957. h. r. sz. a. 88 frtot, 7463. h. r. sz. 282  
frt, 7479. h. r. sz. a. 234 frt, 4649 b. h.  
r. sz. 128 frt, 7047/b. h. r. sz. a. 141 frt,  
9122/b. h. r. sz. 141 frt, 11,310/a. h. r. sz. a.  
252 frtra becsült ingatlanok elarverzetése  
elrendelvetén, árverési határidőül 1882 évi  
május hó 15-ik napjának d. e. 9 óraja Hadház  
városaházhoz kitzetik.

Ezen határidőben az ingatlanok becsaron  
alul is el fognak adni.  
Árvereskor a becsarak 10%-ka bánat-  
penzül leteendő, a vételár fele az árverés jog-  
erőre emelkedesétől s, másik fele ugyanattól  
30 nap alatt fiztetendő.  
Az árverés egyéb feltetelei Bözörmeny  
és Hadház városházánál, ugyszintén a bíró-  
ságnál megtekinthetők.  
Kelt H.-Bözörmenyben, a kir. járásbíróság  
mint telekkönyvi hatóságul 1882. márt. 11.

**Konrad,**  
kir. aljárásbíró.

**MATTONI-tele**  
**BUDAI KIRÁLY**  
**KESERŰFORRÁSOK**  
Ceák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás,  
Szt. István-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás  
**Mattoni és Wille, Budapest**  
Készítők minden gyógyszerárban és savanyú-  
víz-kereskedésekben.

# KUNZ JÓZSEF és TÁRSA

Debreczen, kistemplom-bazár.

Ajánljuk a n. é. közönségnek újonnan berendezett dús választékú

## KIHÁZASITÁSI KELENGYE-RAKTÁRUNKAT

a legnehezebb faj, valódi rumburgi vaszon, hollandi-, irlandi-, creas- és mindennemű más vásznak, sávo-ly-, jaguard kamuka, 6-12-18 és 2 személyes terítékek, kávézó és thea készletek, szekrény tálcatakarók, ugyszintén saját gyártmányú

### kész fehérneműinkkel

és pedig női ingek, háló kontosok, női nadrágok, szoknyák, fésülködő köpenyek, háló fejkötők stb., ugyszintén

**kész ágy-fehérneműinket, kész cachemir-, satin-, selyem- és atlasz-paplanokat, lószőr matráczókat, ágy- és asztalterítő készleteket, csipke- és jutta-függönyöket, ágy elé való tutó fal- és pamlag-szőnyeget ;**

a legújabb butorszöveteket jutta, crepe, satin, rips, gobelin, cachemir, bourette kelmékben. Selyem paplanok megrendelésre monogram és fodorral a legdivatosabban és legszebben készíttetnek.

Bárminemű e szakba vágó megrendelések, fehérneműek elkészítése, monogramok himeztetése stb., a legpontosabban eszközöltetnek.

Megrendelések teljes kiházasítási készletekre külön költségelőirányzat szerint 200 firtól 2500 firtig és feljebb a legrövidebb idő alatt eszközöltetnek, sőt készletben is tartatnak.

**Urala szőnyeg** a legjobb minőségű sifa és mindenfajú, kitűnő szabású színes ingekkel lábravalók, zsebkendők, lábttyuk, gallér és kizelőkkel szolgálhatunk.

A divatru osztályban minden idenyre mindig a legújabb női ruhakelméket, a jelen tavaszi és a nyári évadra pedig mindenemű finom francia satin, crepe, foulard, batist, foule stb. legfinomabb különlegességeket tartjuk.

Ezzel kapcsolatban ajánljuk dús választékban selyem-raktárunkat, fekete noblesse, faille, surrah, merveilleux, színes selyemruhákat, bársony, plüch, moire díszeket, legfinomabb fekete spanyol csipkeket, gyöngyös díszítéseket.

A legjobb minőségű fehér és színes kötő pamutokat, czérnákat, a legelső gyártmányú női-, férfi- és gyermek-harisnyákat és mindenféle rövidárakat is nagy mennyiségben szolgálhatjuk.

**Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.**

Mintákat és árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve

teljes tisztelettel

## Kunz József és társa.

Rimamurány-Salgó-Tarjáni Vasmű-Részvénytársaság.

### Aláírási felhívás.

Alulírott takarékpénztár

1882. ápril hó 25. és 26-án

20,000 darab „Rimamurány-Salgó-Tarjáni Vasmű-Részvénytársasági” részvényt nyilvános aláírás alá bocsát

A nevezett társulatnak erről szóló részletes értesítése a hazai lapokban közzétett fog és az aláírási szándékozónak az alulírott takarékpénztárnál és minden nagyobb vidéki pénzügyintézetnél rendelkezésére áll.

#### Aláírási feltételek :

1. Az aláírás

**Budapesten a Magyar Országos Központi Takarékpénztárnál (IV., Bécsi-utca 4. sz.)**

**DEBRECZENBEN :**

**a debreczeni ipar- és kereskedelmi-banknál,**

a szokott üzleti órákban

f. é. ápril hó 25. és 26-án történik.

2. Tuljegyzés esete a leszállítás fentartatik, melynek eredménye a hirdalok utján mielőbb közzé fog tétetni.

3. Az aláírási ár a 100 firtal teljesen befizetett részvények után 125 firtal állapított meg ; ezenfelül a néverték után 1881. július hó 1-től az átvétel napjáig folyó 5% kamatok is megterítendő ; a befizetés a részletetés közzétetése után 3 nappal, legkésőbb azonban f. é. május hó 31-ig (bezárólag) teljesítendő azon helyen, hol az aláírás történt, mely alkalommal az óvadékok elszámoltatnak, illetőleg visszaadotnak.

4. Aláírás alkalmával minden jegyzett részvénydarab fejében 25 firt. óvadék letendő, még pedig vagy készpénzben, vagy tőzsdészerű értékpapirokban, melyeket a jegyzési hely elfogadhatónak ítel.

5. Ezen határidő elteltével a jegyzéssel nyert átvételi jog elenyészik és az óvadék elvesz.

6. Aláírási nyilatkozatok a fent jelölt jegyzési helyeken kaphatók.

Budapest, 1882. ápril hó 20-án.

Magyar országos központi takarékpénztár.

**KÁVÉ**  
Hamburgból nagyban-áruházi árakért az ismert **Robt. Kapherr-féle** szállítási üzlet Hamburgban. A Kávé tartalmú eszkekakabán bőséges csomagolási beállítású utólagos megvásárolható beállítású mellett **Moeca**, valódi arab, finom illatú fl. 6.90  
**Menado**, igen finom íz . . . . . 4.10  
**Ceylon**, gyöngy-igen finom . . . . . 5.80  
**Ceylon**, közepes nemes . . . . . 5.30  
**Ceylon**, igen finom . . . . . 5.20  
**Gyöngy-Moeca**, finom . . . . . 4.80  
**Java I.**, arany-szín legfinomabb . . . . . 4.80  
**Java II.**, igen finom . . . . . 4.35  
**Java**, szíves, igen finom, erős . . . . . 4.70  
**Yungas**, legfinomabb, erős . . . . . 4.70  
**Java**, világosabb, finom, erős . . . . . 4.25  
**Santos**, finom . . . . . 3.95  
**Prósztorgo**, jóízű . . . . . 3.75  
**Río**, erős . . . . . 3.60

Az alulhíró kávé-vásárlók, **Ceylon-gyöngy-Java I.-vnl.** Minden jelzett kávé-műveket kizárólag csak por és teletéte hűtővel kell készíteni. **thea- és halárakról** kívánatra bérmentve és ingyen - Kizárólagos jogú forgalmazásunkat kapok kitűnő elismeréssel.

Felten és Guilleaume-féle szabadalm.  
**tüskés-kerítés-sodrony**  
metersenkint 8 krajczárért, valamint igen olcsó és tartós  
**sodrony - fonatok**  
(vas és horganyzott vasluzalból) kerítések stb.-hez, ugy ezeknek felállításához szükséges szerek kaphatók  
**Kollerich Pál és fia**  
Első magyar sodronyszövet, fonat- és szitaáru gyárában  
Budapest  
IV., Ferencz-József-utca 21. szám.

Az 1838-ban alapított  
**Adriai biztosító társulat**  
(Riunione Adriatica di Sicurtà) alulírott főgynöksége ezennel ajánlja magát  
**tűz-, jég- és élet-biztosítások**  
eszközlésére, biztosítva a t. közönséget arról, hogy a társulat elveizhez hún főfeladatává fogja tekinteni a t. közönség igényeinek minden tekintetben megfelelni, pontos és lelkiismeretes eljárás által a t. közönség eddigi bizalmát és jóindulatát a jövőben is megtartani.  
A főgynökség kellemes kötelességévé fogja tekinteni, a hozzá forduló közönséget a biztosítások iránt alaposan felvilágosítani és tájékoztatni.  
Debreczen 1882. évi ápril hó 5-én.  
Az Adriai biztosító társulat debreczeni főgynöksége  
**Hausner Lajos.**  
Főgynökségi hivatal: főpiac 1824. sz. Szikszay (előbb Dragota) féle ház, 1-ső emelet.

**Stalling, Ziem és Tsa**  
Bécs, Wieden Waaggasse 1. | Barge | Szil éziában  
Prága, Thorgasse 7. sz. | Boroszló |  
ajánlják a cs. kir. osztrák, kir. porosz, cs. orosz, kir. bajor kormányok által megvizsgáltatott és **tűzmentesnek** találtatott  
**kő-födélpaláit**  
táblákban és tekercsekben.  
Faczémentet, földel-mázanyagot  
Asphaltot, asphalt-szurkot, kőszén-kátrányt, földelpala-szőgeket.  
Födél-munkalátok kőfödélpalával és faczémenttel jótállás mellett vállaltatnak fel.

**Eladó szárazmalmok.**  
Csapó-veles-utczán, 462. sz. a. levő két szárazmalmom szerelvényeivel együtt eladó. — Ertekezhetni pétéria-utca, 828. szám alatt  
**Rab Lászlóval.**

**Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,**  
Jelcs hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen.  
s felismerhetetlen az étvágy hiány, gyomorgyengeség, rossz szagú lehellet, széklet, savanyu felbűgös, kolika, gyomorhurut, gyomorfájdalom, huykaképződés, túlságos nyalkaképződés, sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgörcs, székszorulás, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilliszta-, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.  
**Egy üvegcsé ára használat utasítással együtt 35 kr.**  
Kapható Debreczenben Dr. Kotschin-ek Emil és Gótl Nándor urak gyógyszerüzletében, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerüzletében és kereskedésében.  
**Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben**  
**Brady Karoly,**  
az „órányalhoz” címzett gyógyszerüzletében Kremzierben, Morvaországban.